

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

ABONAMENTELE

NCEP LA 1 SI 18 A FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC
TOT-D'A-UNA INAINTE

In Bucuresti: La casa Administratiunii.
In Tara: Prin mandate postale.
Pentru 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei.
In Străinătate: La toate oficiile postale din
Uniune, prin mandate postale.
Pentru 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei.

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

REDACTIUNEA

No. 3.—Platza Episcopiei.—No. 3

EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

ANUNCIURILE

DIN ROMANIA SE PRIMESC DIRECT LA ADMINIS-
TRATIA ZIARULUI

La Paris: Agence Havas, Place de la Bourse, 8
Anunciuri pe pag. IV, linia 30 bani; annunciuri
si reclame pe pag. III, 2 lei linia.
LA PARIS: se găsește jurnalul cu 45 cent.
numerul, la Kioscul din Boulevard St. Ger-
main, No. 84.

50 BANI UN NUMER VECHI, 50 BANI

ADMINISTRATIUNEA

No. 3.—Platza Episcopiei.—No. 3.

SOLUTIUNILE

UN DIRECTOR
PENTRU

TEATRU NATIONAL

O RELATIE EXACTA

INCIDENTULUI DE LA FRUNTARIE

DREPTATE!

CUM AM REGASIT PE GHERASSI!

SOLUTIUNILE

Cu cât se apropie mai mult momentul deschiderii sesiunii extraordinare a Corpurilor legiuitoare, cu atât se impune mai urgent ministerului obligațiunea de a eși din criza actuală, prin alegerea unei soluțiuni care să facă pe guvern să iasă o dată din provisoratul în care el se află și să întemeieze o stare de lucruri definitivă.

Intr-o asemenea situațiune, trei soluțiuni se oferă guvernului.

Prima soluțiune, este constituirea unui guvern conservator pur, compus din elementele ce se află azi sub direcțiunea d-lui Lascar Catargiu și din contingentul junimist.

Un asemenea minister, pe lângă că ar dispune de o majoritate însemnată în Corpurile legiuitoare, ar întruni toate condițiunile posibile de omogenitate, de capacitate și de durabilitate.

A doua soluțiune ar fi un guvern liberal-conservator, adică prelungirea stării de lucruri actuală.

In contra unei asemenea soluțiune, noi am face mai multe obiecțiuni.

Mai întâiu guvernul or n'ar dispune de majoritate în Camera or ar avea o majoritate insuficientă.

Al doilea, această soluțiune ar da, când faza de cuminție a d-lui Vernescu va fi trecut, o influență prea mare contingentului vernescist, care reprezintă elementul incult și gheștețar din partid.

In fine, această soluțiune ar însemna și o divisiune adâncă în stul partidului conservator.

A treia soluțiune ar fi constituirea unui guvern de coaliție.

In contra acestui din urmă soluțiuni noi obiectăm că ea ar crea iarăși o stare de lucruri provisorie, din care ar trebui să iasă în urmă o soluțiune definitivă liberală or conservatoare, și că aceasta ar însemna părăsirea programului nostru conservator.

Mai putem adăoga că un asemenea guvern ar fi cu desăvârșire slab și efemer, căci contingentul d-lui Dim. Brătianu s'ar câștiga o dată cu pierderea concursului d-lor Al. Lahovari, gen. Manu, Gr. Păucescu, etc. Și slăbiciunea guvernului ar veni și de acolo că elementul conservator din minister s'ar vedea combătut de elementul conservator din afară de minister, acest din urmă păstrându-și tot prestigiul prin refuzul unui asemenea compromis; iar elementul liberal din cabinet s'ar vedea combătut și anihilat de partidul liberal care s'ar forma în afară de minister.

Precum se vede noi înclinăm spre formarea unui minister conservator pur, compus din toate nuanțele conservatoare.

Și pentru aceleași motive pentru care noi sprijinim această soluțiune, toți vrăjmașii partidului conservator o vor combate-o și vor susține, sub diferite pretexte, celelalte soluțiuni.

Aceasta este firesc din partea lor, dar ar fi trist dacă am vedea și pe unii conservatori cugetând ca densii.

Orî-cum ar fi însă, și orî-care soluțiune ar fi să se aleagă, noi pretendem că o soluțiune trebuie dată cât mai grabnic crizei actuale.

PARTEA EXTERIOARA

DE PESI

Austria

Viena, 27 Aprilie.—Impăratul, după ce a primit azi dimineață pe nepotul său arhiducele Francois Ferdinand, s'a dus singur în Cripta Bisericii Capușilor pentru a se ruga lângă cosciugul principelui Rudolf.

Viena, 27 Aprilie.—Greva vizitilor de tramvaiuri s'a sfârșit azi; toți greviștii și-au reluat lucrul.

Majoritatea membrilor din Consiliul de administrație al societății tramvaiurilor și au dat demisia.

Măsurile de poliție publicate în câteva mahalale în privința ceasului de închidere a porților caselor și cărciumelor s'au ridicat azi.

Viena, 27 Aprilie.—Congresul catolic se va deschide la 30 Aprilie. El va ține trei zile. Ședința de deschidere și ședința de închidere vor fi presidate de nunțul apostolic, Mons. Galimberti. Va fi o manifestație impunătoare, cu un caracter ultramontan foarte pronunțat. Aprcape toți membrii din aristocrație au aderat la congres; și toți episcopii și arhiepiscopii Austriei vor asista sau vor fi reprezentați acolo.

La ordinea zilei, pe lângă diferite alte chestiuni, este înscrisă chestiunea restabilirii puterii temporale a Papei. O soluțiune va fi prezentată Adunării în favoarea acestei propuneri. De această curile politice exprima teama ca Congresul să nu provoace opiniunea publică în Italia și să creeze ast-fel dificultăți guvernului italian.

CESTIUNEA ZILEI

Afacerea bombelor dela Zurich. Emigratia polona si rusa. — Societatile secrete si ziarele. — Tendințele de împaciuire a Rusiei cu Polonia

Afacerea recentă cu bombele de la Zurich a atras, pentru moment, iar atențiunea publică asupra urmărilor emigrațiilor ruși și poloni stabiliți în Elveția. În această privință, este interesant a reproduce ceea ce arată un corespondent al ziarului francez *La Justice*. După acest corespondent au apărut într-o vreme la Geneva patru jurnale rusești: *Binele Public* (*Obschtscheje Djele*) există de mult, este liberal cu culoare socialistă moderată, dar n'are influență, căci mulți îl bănuiesc că ar fi în relațiune cu guvernul. *Libertatea* (*Szoboda*) se da de organul civilizațiunii rusești, dar nu este recunoscută ca atare de emigrație.

Lupta (*Borba*) nu este luată în serios din cauza ciudațeniei ei; *Rusia Liberă*, care ese de puțin timp și este redactată de profesorul *Dragomanov* este liberală, dar înainte de toate mică *rusiană*. Pe lângă acestea patru ziare, se mai adăoga o a cincea foarte anonimă, ce se publică în Rusia *Samo Upravlerje* (*Self government*). Corespondentul ziarului *La Justice* pretinde că nici unul din aceste jurnale nu are influență adevărată asupra emigrațiilor, care sunt socialisti, care nu vor să țină seamă de tendințele liberale ale acestor organe și de compromisurile pe care ele le susțin.

In privința organizării emigrațiunii, amănuntele trebuie luate în afara de știrile date de presă. Vechiul și groaznicul partid *Voia Norodului* (*Narodnaja Wolja*) urmează a exista și are mulți aderenți, mai cu seamă în Rusia. Adevărații aderenți ai acestui partid sunt, cu toate acestea, opuși teoriei *Evoluțiunii revoluționare* și se aseamăna pe densii cu Blanquistii. În capul Social-Democrațiilor sta publicistul și oratorul *Plekhanov*. Cei care l' înconjoară susțin teoriile lui Marx și sunt de părere că și Rusia trebuie să capete aiciși dezvoltarea socială ca și țările occidentale. *Plekhanov* este un adversar hotărât al terorismului. Pe emigrații poloniști privește corespondentul din punct

de vedere al politicii internaționale.

El împarte în trei grupe: *patrioții*, *socialiștii naționali*, *socialiștii internaționali*. *Patrioții* se împart în *conservatori* și *progresiști*, dar se deosebesc în fond puțin unii de alții și se înțeleg chiar foarte bine între densii și chiar cu *socialiștii naționali*. Contele Plater, care a murit de curând, era capul conservatorilor.

In luna Decembre 1888 s'a ținut la Zurich un congres al celor trei grupuri, care a luat hotărâri importante, din care cea mai principală este următoarea: Polonia trebuie să se îndrepteze către guvernul austriac și să intre în armata austriacă pentru a se lupta în contra Rusiei. Redactorul *Simanowski* a mers atunci atât de departe în cuvântarea sa, în cât a zis că «urmând alt fel, se va comite, nu numai o greșală, dar chiar o crimă».

Pe de altă parte, *Politische Correspondenz* dă următoarele știri din Varșovia: «In cercurile bine informate de aici se cons deră vestea răspândită de folie străine despre numirea contelui *Wielopolski* ca ministru de interne al Rusiei ca prematură, dar s'ar putea realiza în curând, căci partidul care de mai mulți ani lucrăază la curte pentru o împaciuire cu Polonia câștigă terdm. Acest partid are pe lângă împărăteasa, în familia imperială și priete oficerii înalți mai tineri, numeroși partizani, care expun dorințele și poveștile lor chiar împăratului, pe care caută a l' convinge că rusificarea Poloniei ar fi mai lesnicioasă printr-o împăcare, de cât cu sistemul actual.

POLITICA INTERESATA

Campania noastră în favoarea fuziunii tuturor grupurilor conservatoare a dat naștere unei teribilei furtuni de protestari. Câtă vreme adversarii noștri s'au ținut pe tărâmul discuției de idei, am discutat în modul cel mai adevărat, ideile contrarii ideilor noastre, și obiecțiunile prezentate argumentelor susținute de noi. Am făcut tot posibilul pentru a desbrăca discuția de orice caracter personal și reușimos, și pentru a pune chestia pe tărâmul cel mai senin și cel mai înalt.

Dar degeaba cauți să scoți pe unii oameni din mijlocul în care s'au obișnuit să trăiască. Sunt unii care nu pot admite ca o atitudine politică să fie inspirată de alte simțiminte de cât de dorința de a câpăta ceva, *l'envie du gain* cum ziceau vechii Normanzi. Un om care face politică dezinteresată este pentru densii un fenomen ciudat, inexplicabil, a cărui existență nu se poate admite. Dacă ei ar putea crede că un asemenea fenomen există, l'ar considera ca un caz curios și rar de idiotism politic. Dar le vine mai bine să nu admită măcar existența lui. Lucrul e firesc. Nascuți și crescuți în idea și cu principii de politica să face printr-o mulțime de greșeluri, de intrigi și de mici murdării, ei nu pot înțelege pe acei pentru care corectitudinea morală și materială e norma și condiția *sine qua non* a existenței. Procedul nu e nou. Colectiviștii îl întrebuințaseră de mult.

Consecința acestei convingeri a fost că unii din confracții noștri,—mă grăbesc a spune că erau dintre cei mai nelăsmași și cei mai puțin recomandabili,—au văzut în atitudinea noastră o apropiere către guvernul actual, în scop de a obține de la dănsul favoruri și slujbă. O asemenea învinuire ar fi atât de infamă dacă n'ar fi stupidă, în cât n'ar trebui măcar să răspundem, și simțim foarte bine că răspundem, facem meseria neplăcută a unui om care mătură... murdării. Totuși vom răspunde scurt și odată pentru tot-d'a-una, acestei învinuiri, și orî-cât de des ni s'ar arunca pe urmă, vom păstra tăcerea cea mai perfectă, și nu vom mai face nimărui onoarea de a i răspunde într-o asemenea chestie. Iată, în două cuvinte, explicația noastră:

Convinși că omul n'are numai datoria d'a critica tot ce vede, dar că trebuie să și lucreze la reformele pe care le a susținut și că datorează unui guvern care are simpatiiile sale tot sprijinul activității și al inteligenței lui, unii din noi au primit să servească statul, acum un an. Când ministerul d lui Lascar Catargiu a venit la putere, toți fără nici o excepțiune, au fost rugați să

rămăne la locurile lor. Parte dintr'ensii însă au stăruit în dorința lor de a părăsi serviciurile ce le erau încredințate, nu din ură pentru guvernul actual, ci tocmai pentru a putea lucra cu mai multă libertate, și fără nici o bănuială din partea nimărui, la opera neapărat necesară a fuziunii tuturor nuanțelor conservatoare. Deci, vedem că unii dintre prietenii noștri, fiind încă în serviciu, și foarte bine văzuți, n'au nevoe de a alerga după posturi. Alții, care au rezistat la toate ademenirile și la toate tentativele eminamente măgulitoare care s'au făcut pentru a-i reține, nu alegă după slujbe, de oare-ce le au părăsit de bună voie. Unii, în fine ca prietenul nostru N. Filipescu, n'au cerut nici o dată alt onor de cât acel de a fi la primul rând în luptă și de a rămăne la o parte în victorie, sau ca d. A. E. Holban, au refuzat chiar ministerul, calăuzii de aceeași idee.

Iată vânduții și venalii de la *E-poca*. Ne înroșim când ne vedem nevoiți a răspunde măcar la asemenea infamii, și promitem cititorilor noștri că nu vom reîncepe.

UN DIRECTOR
PENTRU

TEATRU NATIONAL

Pare că actualul Ministru al instrucțiunii publice se găndește se înlocuească pe d. Caragiali, directorul teatrului național, Lucru aresă fi foarte ușor, de vreme ce d. Caragiali, chiar dacă ar fi rugat să și păstreze funcțiunea, e hotărât să se retragă și să dea teatrul pe mâna unuia din aspiranții la directorat.

Greutatea cea mare nu constă dar în a înlocui pe d. Caragiali, ci în a l' găsi un înlocuitor.

E. Excaru nu primește directoratul, precum nu l' vor primi nici alte persoane mai cu vază în lumea politică sau l' lerară. Greutățile sunt prea mari, neajunsurile nenumărate, iar răspătala chiar morală ce culge acel ce se pune în capul direcțiunii teatrului e așa de minimă—când nu se solvează prin defoțit,— încât nu e nevoie să stai mult pe gânduri ca să răspunzi: Nu, când și se propune înalta funcțiune de administrator general al tuturor teatrelor din regatul românesc.

Din această cauză negreșit, singurul competitor pentru sus zisa funcțiune este d. Ștefan Velescu, ale cărui titluri sunt cele următoare:

- 1) Profesor de declamațiune la conservatorul din București.
 - 2) Autor dramatic.
 - 3) Fost artist dramatic.
- Acele titluri nu i le dau eu; le am cules într'un ziar care l' susține călduros candidatura.

E dar natural lucru, să ne ocupăm de d. Ștef. Velescu sub aceste trei faze și să vedem dacă diplomele cu care se înfățișează, îi dau drept de cetate la teatru național.

Profesor de declamație la Conservatorul din București? Așa e. De trefori pe săptămână, de la începutul până la sfârșitul anului scolar merge la Conservatoriu (când merge) și ascultă cum elevii, elevetele (care în loc de a fi elevi și eleve sunt și ei actori de la teatru) spun pe de rost o scenă din cuture tragedie sau comedie. Apoi în ziua examenului, elevul vine și recită în fața publicului bucala pe care a recitat-o de 150 de ori în fața d-lui Velescu.

Despre estetică, despre literatură dramatică, joc de scenă, etc., nici vorbă nu e la aceste cursuri. Iată greaua sarcină de a sâruta picioarele elevului d-lui Velescu care va veni să m' mărturisească că a învețat ceva de la profesorul său.

Autor dramatic? Așa e. B. Velescu are un bagajiu literar foarte mare. A scris în colaborație cu alt autor un fel de comedie-dramă: *Prea târziu*—care s'a jucat o singură dată și... a localizat câte-va piese, uitând să însemneze pe aiș că sunt localizate.

Acum poate vor fi de vină tipografi. *Artist dramatic*? Nu s'a mai urcat pe scenă de la 1876 și dacă acesta e principala lui sursă de venit, nu v'z pentru ce nu l'ar trece înainte alți artiști mai buni și care au un nume mai celebru.

Cei ce susțin candidatura d-lui Ștefan Velescu uită însă să mai adăoga că acum câți-va ani, d-se era la teatru director de scenă și că direcțiunea generală de atunci a fost silită să l' recomande altă carieră. D. Velescu director de scenă nu venea la teatru, nu asista la repetiții și trimitea ca înlocuitor pe un oare-care lip, maestru în arta de a face murături.

D. Ștef. Velescu ajungând în 1889 director de teatru ar trimite negreșit ca înlocuitor pe același maestru în arta de a confecționa murături, și atunci viitorul teatrului național va fi asigurat.

As ruga pe d. ministru al instrucțiunii publice să nu crează a priori absolut nimic din cea am scris aici; să și dea însă osteneala să consulte ceva persoane mai cu temei de cât cei ce susțin candidatura profesorului de la conservatoriu, și sunt convins că va renunța repede la idea de a da teatrul național pe mâna d-lui Ștef. Velescu.

Mai bine să l' închiză îndată și pentru veci vecilor.

Stal.

O RELATIE EXACTA

INCIDENTULUI DE LA FRUNTARIE

Raport exagerat.—Descripția
faptelor.—Ce se face acum.

Raport exagerat

Incidentul întâmplat între autoritățile noastre și cele ale guvernului Austro-Ungar, cu ocazia unei calcări de teritoriu, astăzi este aproape pe deplin aplanat. Ministerul nostru de externe îndată ce a fost încunoștințat despre fapt, a făcut cunoscut ministerului Austro-Ungar că o comisiune de delimitare va merge la fața locului pentru a stabili statu-quo-ante.

Cu toată această aplanare a incidentului care din fircire n'a avut nici o urmare, publicul stă încă nedormit asupra faptelor pe care nu le cunoaște, de oare-ce nici o descripție amănunțită nu s'a publicat până acum în ziarele capitalei.

Suntem azi în măsură a da cititorilor noștri aceste amănunte precise și cules la fața locului, și pe care le primim de la un corespondent al nostru din Bacău.

Descripția noastră corespunde în totul cu relațiunile primite erii la ministerul de interne, și trimise de prefectura județului Bacău, care a făcut o anchetă la fața locului.

Precum se va vedea, incidentul a fost fără însemnătate și larma făcută n'a fost precinuită de cât de procedarea prefectului din Hermanstadt, care a mărit lucrările într'un chip cu totul exagerat și quasi fantastic.

Descripția faptelor

Sub-prefectul plășii Taslăul de Sus județul Bacău, însărcinând pe primarul comunei Brustoreasa să facă o anchetă la fața locului pentru a raporta faptele, face următoarea descripție a incidentului în chestiune.

Primarul comunei Brustoreasa constată că într'adevăr s'au tăiat brazii de către locuitorii Pandelie Popa, Costache Olteanu, Dinu Burlacu, D. Muscă, Iordache Oncea și alții din pădurea de la Dranița, proprietatea d-lui N. Ghica, pădure retrocedată după convențiunea de delimitare.

Acești brazii s'au vândut sătenilor de d. proprietar N. Ghica. O parte din copacii vânduți în urmă, dupe ce au fost matriculați de d. administrator Frederic Eude, s'au scos din pădure de cumpărători, iar cea mai mare parte sunt și acum în pădure fiind opriți de autoritățile austriace de dincolo de graniță.

Stălpii nu s'au scos de pe fruntarie, fiind și acum îngropați pe la locurile lor, ast-fel cum au fost așezați de comisiunea care a făcut delimitarea fruntariilor, și dupe informațiunile luate de la însuși șeful postului de la Poteca Sulta din Austro-Ungaria, rezultă că pădurarii unguri ce au fost însărcinați cu paza acelei păduri au fost alungați de proprietar, dar acum s'au reînțors în serviciul lor.

Iată cum au fost faptele.

Ce se face acum

Ministerul de interne a comunicat ministerului de externe rezultatul anchetei spre a fi transmis guvernului Austro-Ungar.

In urma acestei comunicări, incidentul se poate considera cu desăvârșire aplanat.

P.

PENTRU DEBITELE DE VINURI

Noi, ministru secretar de Stat la departamentul agriculturii, industriei, comerțului și domeniilor.

Pentru a împiedica de viitor debitarea berii și a vinurilor în restaurante și berării în vase (pahare și sticle) care nu au capacitatea cerută de lege și regulamentul pentru aplicarea sistemului de măsuri și greutate metrică și, văzând avizul comitetului special de măsuri și greutate metrică,

Decidem:

Art. I. Nu se va mai tolera în restaurante și berării, pahare și sticle care nu vor avea marcat pe ele, în relief sau sapat, capacitatea exactă, afară de sticle infundate.

Art. II. Atât paharele cât și sticlele vor purta, afară de indicațiunea capacității lor, o linie orizontală la al cărui nivel corespunde capacitatea indicată; această linie va fi așezată cu 2 centimetri mai jos de gura paharului și pentru sticle la începutul gâtului.

În dreptul liniei va fi marcată capacitatea vasului.

Art. III. Or-ce vase de sticlă care se vor găsi, în restaurante și berării, fără a avea marcată capacitatea în condițiunile arătate la art. II, sau cu o marcă neexactă se vor confiscă și distruge, iar delincenții se vor da în judecată conform legii măsurilor metriche.

Art. IV. Se acordă un termen de patru luni de la aparițiunea acestei decizii în *Monitorul Oficial* ca toleranță pentru sticle și paharele întrebunțate până acum.

Expirat acest termen, nu se va mai permite întrebunțarea lor dacă nu vor fi conforme indicațiilor de la art. II.

Art. V. Termenul de patru luni prevăzut de articolul precedent este acordat pentru ca deponanții de sticlărie și comercianții să aibă timpul necesar spre a se putea conforma acestei decizii.

Nu va fi tolerat însă în acest interval nici o sticlă sau pahar care va avea însemnată pe dânsul capacitatea fără ca în realitate să aibă capacitatea legală.

Sticlele și paharele care se vor în găsi condițiunile acestea se vor confiscă și distruge, iar acei care vind în asemenea vase vor fi dați în judecată.

Art. VI. Această decizie se va comunica tuturor primărilor, comunelor urbane și prefecturilor.

Art. VII. Toți verificatorii de măsuri metriche sunt datori, prin vizite inopinate, să se convingă de executarea acestor dispoziții și să ia, în acest scop, măsurile dictate mai sus.

Ministru, **Al. Lahovari.**

Nr. 17,152. 1889, Martie 21.

SCRISOAREA LUI STANLEY

În ședința de la 8 l. c. a societății geografice din Londra s'a citit scrisoarea lui Stanley, despre care vestise firul telegrafic.

În unul din pasagele acestei scrisori, Stanley descrie modul de luptă al sălbaticilor africani. Între altele acești sălbatici, pentru a împiedica intrarea în țară a Europenilor, făceau găuri în drum, găurile le umpleau apoi cu pietre ori cu olane ascuțite, pe care le acoperiau apoi cu mușchi de arbori. Se înțelege, că cei din escorta lui Stanley, care erau fără cizme, se răniău grav, și Stanley povestește, cum în prima zi a călătoriei, sale 10 din oamenii lui s'au bolnăvit de picioare.

Nu mai puțin interesant este și acel pasagiu din scrisoarea lui Stanley, în care descrie valea fluviului Aravini.

Zice, că plantele ce cresc acolo sunt de o mărime colosală, pe malurile fluviului se găsește grămezi de scoici, de stridii, în aer fluturii și alte insecte de o mărime neobișnuită. Timpul acolo este neplăcut. Dimineața mai tot-d-a-

una este ceață și soarele abia pe la orele 11 se poate vedea. Poporațiunea indigenă suferă mereu de foame. Africani de aici sunt, spun Stanley, mincinoși și șireți. Unul dintre ei l'a înșelat pe bietul Stanley de a avut să și scarpine ceafa. Iată acum: el s'a prezentat înaintea lui Stanley și a spus, că în spre Sud de Vandeja se află un lac numit Numana, și i-a descris într-un mod cât se poate de viu întreaga împrejurime a lacului. Stanley a plecat să l' vadă. Două zile însă a umblat zadarnic, căci de lac nici pomenire. El nu exista decât în fantasia Africanului.

Stanley arată apoi, cum indigenii își fac otrava cu care ung săgețile lor de niște furnici mari roșii. El usucă aceste insecte, le pisează și făina o amestecă cu oleu.

ECOURILE ZILEI

Voința Națională într-o informație de altă-eri spune că direcțiunea teatrelor ar fi decisă să facă un proces antreprenorului Eforiei care a angajat pe celebra artistă Indic și că nici un loc nu s'a putut vinde pînă acum.

Știrea «Voinței» e cu totul eronată. Nu s'a făcut nici un proces și locurile pentru reprezentațiunile Judic sunt aproape toate vândute.

Joii la 20 Aprilie curent d. Ionescu-Gion va ține în sala Noului palat al Ateneului o conferință despre: «Studiul istoriei române în școalele noastre».

STIRI MARUNTE

Se scrie din St.-Petersburg că Țarul a dat un ucuz prin care oprește pe membrii familiei imperiale de a mai contracta pe viitor căsătorii morganatice.

Un tren compus din 19 vagoane a fost aruncat de un vânt puternic de pe vârnă, lângă stațiunea Madhangur, pe linia septentrională a drumurilor de fer a Statului Bengal. Trei persoane au fost ucise și șasezeci și nouă rănite.

Descoperirea accidentală a conspirațiunii boambelor la Zurich, a pus poliția rusă pe urmele unui nou atentat nihilist, care consista, se zice, întru a asasina pe Țar la sosirea lui în capitală pentru Paște. S'au operat mai multe arestări; printre areștați se află și mai mulți ofițeri.

Se păstrează cel mai mare secret asupra afacerii, care s'a exagerat de unele ziare. Cel puțin șgomotul că s'a și produs un atentat la Gatchina e cu totul desmintit.

INTEMPLARILE ZILEI

DIN CAPITALA

Vremea urmează a fi rea. De trei zile o ploaie toamnăică ține aproape fără înclărare.

Doi prieteni. — Spre a dovedi încă odată adevărul proverbului francezesc care zice că: «Cine mult iubeste, bine cîmăgește». Dumitru și Pavel s'au apucat la bătaie pe bulevard. Intervențiunea poliției a întrerupt prieteneasca părăială.

Accident. — Petre Dumitru voinde să intre cu sacoaia în grădina Cișmegiu, a fost apucat de fiarele de la poartă și dat jos de pe saca. Ceea ce l'a pricinuit grave contuziuni. L'au transportat la spitalul Colța.

DIN JUDETE

Colonizare. — Cu trenul de fașl au venit astă noapte în portul nostru, zice *Galatzii*, 150 familii italiene. Ele vor trece azi cu șlepu «Ithaca» în Dobrogea unde li se vor da pământ.

Jefuire. — O bandă de tâlhari, compusă din 40 persoane, îmbrăcate mocănește, au atacat, în noaptea de Joi spre Vineri, pe mai mulți locuitori cari se întorceau din bălciul Mizil, județul Buzău, și-au jefuit de tot ce aveau lăsând aproape morți pe patru dintr'înși. Tâlharii se crede că s'au îndreptat spre județul vecin; de aceea s'a luat serioase măsuri pentru urmărirea și prinderea lor.

O sosea isprăvita. — Șoseaua care traversează Slobozia este complet terminată, astfel că lumea a scăpat definitiv de acele faimoase noroiuri, grație activității desfășurate de administrație.

Punere în libertate. — În zilele Paștilor s'a pus în libertate provizorie pe cauziune 33 locuitori din acei puși în prevenție pentru nesupunere și atac contra autorităților. Actualmint, zice *Romani*, nu se mai găsește în arest de căt trei din acești locuitori trimiși deja în judecata tribunalului, care și aceștia au făcut cererile lor de eliberare provizorie.

DIN STREINATATE

Accident pe câmpul lui Marte. — Pe câmpul lui Marte de la Paris se află o linie de drum de fer care alărnă de compania de Vest. În timpul unei manevre un impieगत, numit Moulin, a fost surprins de o locomotivă și zdrobit.

Dus la spital, nenorocitul, care își avea amândouă picioarele sfărâmate, a expirat peste puțin.

Trista întâmplare. — D-na M... comersantă din strada Rochet, era mama unei fetițe de trei ani, de toată frumusețea, numită Lucie. Copila se juca deunăzi în curtea casei. De odată băgarea de seamă li fu atrasă de un obiect care strălucea printre marginile pietrelor. Era un ac lung de împletit. Lucia li luă de jos ca să l' ducă mamei sale, dar pe când alerga spre casă, copila alunecă și căzu dând un țipăt.

D-na M... sosi în fugă. Ea sări atunci pe fetița întinsă fără cunoștință pe lespedzele curții. O ridică; dar în același timp ea însăși dădu un țipăt. Fetița căzând își înfipse în inimă acul ce ținea în mână.

Nebună de spaimă, d-na M... scoase acul din pieptul copilei și se duse să aducă un doctor. Dar din nenorocire era prea târziu; acul străbătuse inima și aorta, și biata Lucia murise.

INFORMATIUNI

Fiind că unii conțrași continuă a crede ca decretul de expulsiune în contra unor supuși ruși, au fost săi să se fie revocate, putem încă o dată afirma că toate decretul de expulsiune vor fi menținute.

Ministerul de interne a dat ordinele cele mai exprese directorului «Monitorul oficial», să sfârșească o dată cu publicarea ședințelor Corpurilor legiuitoare.

Aceasta în urma unei adrese primite de la d. președinte al Camerei care se plânge de întârzierea neexplicabilă a publicării ședințelor.

Din raporturile mai multor prefecturi mărginașe cu Dunărea se constată că apele au crescut într-un mod foarte amenințător.

Sunt temeri de mari inundațiuni.

Consiliul comunal din Ploești este în conflict cu administrațiunea centrală.

Aceasta din cauză că ministerul de interne n'a vrut să admită sporurile de lefuri pe care li le propusese.

Acum, consiliul care e compus

de liberali, amenință că va demisiona.

D. Alexandru Lahovari, ministru ad-interim la lucrările publice a numit pe principele Alexandru Stirbei, fost ministru de interne, membru în consiliul de administrație al căilor ferate Române.

O comisiune compusă din mai mulți locuitori însemnați din Câmpu-Lung a venit eri în capitală ca să se presinte președintelui consiliului de miniștri.

Comisiunea s'a presintat eri d-lui Lascar Catargiu.

Ea era întovărășită de d. Nicolae Blaramberg și doctorul Săche Ștefănescu, alesul Câmpu-Lungeniilor.

Membrii comisiunii, au comunicat președintelui consiliului de miniștri că o primeneală a personalului administrativ din județul Muscel e absolut necesară, de oare ce toți colectiviștii stau încă în slujbă.

Afară de aceasta, comisiunea a cerut d-lui L. Catargiu ca pentru fie-care numire pe care o va face în județul Muscel, să fie și dînenții consultați ca făcînd parte din partidul conservator din localitate.

Comisiunea a mai cerut schimbarea prefectului, disolvarea consiliului comunal și consiliului județian, care funcționează de 3 ani fără a fi disolvat.

D. Lascar Catargiu a promis membrilor comisiunii că va satisface cererea lor, care de altmintrelea a spus d-sa, o găsesc foarte dreaptă.

După aceste cuvinte, comisiunea s'a retras satisfăcută.

D. general Victor Crețeanu va presida consiliul de revizie care va judeca recursul fostului colonel Polizu.

D. Emanoil Vogoridi Konaki a fost primit eri în audiență de către M. S. Regele.

Vacanțele Curțelor și tribunalelor sfârșindu-se, d. Maiorescu s'a retrors ieri din streinătate, mai curînd de cât era așteptat, spre a și relua ocupațiunile sale de avocat.

Sămbătă seara s'a ținut un consiliu de miniștri de la orele 4 până la 7 jumătate.

Eri și astă-zi s'au ținut două consiliuri de miniștri, unu la ministeriul de interne și altul la Palat.

S'a discutat programul ce urmează a se întocmi pentru fixarea ceremonialului la sosirea A.

S. Principelui moștenitor al României.

Între altele s'a hotărât ca toate trupele ce se află în capitală să fie înșirate de-alungul Călei Victoriei până la Gara de Nord.

Apoi seara orașul va fi iluminat și se va face o retragere cu torțe.

Programul complet al ceremoniei nu va fi fixat de cât mâine dimineața.

D. Latargiu a prânzit Sămbătă seara la d-nu Pake Protopopescu, primarul capitalei.

La acest prânz au luat parte d. Gună Vernescu și d. Gherassi.

Se zice că o grevă s'ar fi declarat în atelierul d-lui Mandrea. N'am putut încă controla această știre.

La ediția noastră a doua vom da amănuntele necesare.

DEPESI

(Prin fir telegrafic)

FRANCIA

Paris, 28 Aprilie. — Comitetul bulanșist s'a întrunit eri. După ziarul *Le Soir*, comitetul, după ce a primit comunicarea instrucțiunilor generalului Boulanger a decis să nu mai facă manifestațiuni prea șgomotoase, spre a nu crea încurcături generalului pe lângă guvernul englez.

Presse publică o depeschă ce i-a adresat'o d. Naquet pentru a și confirma că nici o condițiune nu s'a pus de către guvernul Reginei șederii generalului Boulanger în Englițera.

Se asigură că d. de Freycinet a fost interogat eri de către comisiunea de instrucțiune asupra încercărilor de amăgire în armată și asupra licitațiilor pentru furnituri militare făcute în timpul trecerii generalului Boulanger la ministerul de resbel.

XIX «Sădele» crede a și că comisiunea de instrucțiune ar fi hotărât să închiză ancheta sa pe la 20 Mai.

Paris, 28 Aprilie. — O ciocnire a avut loc aproape de Gibraltar între vaporul francez «La ville du Havre» și corabia englezească «Barnesmore».

Primul din aceste 2 vase s'a scufundat, 4 persoane s'au înecat. «Barnesmore» a suferit stricăciuni mari.

O altă ciocnire s'a întâmplat, din cauza ceții, în La Manche, între un vapor englez și un alt vapor a cărui naționalitate e necunoscută. Corabia englezească erău avariată; căt pentru cealaltă, nu se știe ce a devenit.

Paris, 27 Aprilie. — Correspondentul la Viena al ziarului «Débats» desminte toate șvonurile care circula asupra boalei mintale a Imperătesei. Starea de sănătate a șveranei s'a îmbunătățit până la acel punct că dupe cura de la Wiesbaden ea își propune să viziteze expoziția din Paris.

ALGERIA

Alger, 28 Aprilie. — O telegramă din Bone acuză că fiul d-lui Enric Rochefort s'a sinucis trăgându-și un foc de revolver în regiunea inimii. Moartea a fost instantanea.

GERMANIA

Berlin, 27 Aprilie. — Delegații americani pentru conferința Samoel au fost primiți într'un mod plăcut de către d. de Bismarck. D. Bates a profă-

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

(26)

HECTOR MALOT

DREPTATE!

Partea II.

I

(Urmare)

Și timp de vr'o cinci-spre-zece zile nu slăbise, de și curiositatea l'era mult stăfătată de cele ce vedea în treacăt; dimineața, casa era parcă părăsită; la ameză, din contră, se însuflețea; dinaintea ușei vedea șomei legați de niște inele prinse în perete, carușe englezești și birji ce veneau de la Chantilly; o mulțime de oameni intrau, alții eșau, și toți semănau între dînenși: picioare mici, pepturi mari, brațe vinjoase; erau uni brutali la trup, pe când capul le era de oameni făcuți: aceia fumați mai ales țigări groase care le făcea gura ca un O.

Spre a nu cădea în ispită de a se duce să studieze lumea acea de aproape, Buscail întreba pe feciorul care l' slujea, mulțumindu și ast fel curiositatea și în același timp fiindu-se de învoială făcută cu Heline.

— Cum li d-nu n'a fost nici odată la Collier?

— Cum vezi.

— Domnu se înșală dacă crede că sunt numai băuțuri proaste; se bea mai

multă șampanie de cea fină de cât în multe case din Paris, și încă de cele mai bune.

Când tata Collier, care a fost jockey în grajdul Powell, își rupse un picior și nu mai putu călări, se stabilii în baraca aceea, și toată lumea credea că n'o va aduce mult. Cum se presupu că jockey și băeții de la grajd din Chantilly, Chantant, Courteuil, Saint-Leonard, vor veni până aci, ei cărora nu le place de loc să se plimbe? Cu toate aceste veniră, și baraca nu se închise.

Când fiul, care se dusese să înveța meșteșugul de ferar la Newmarket, pentru că era prea gros și prea tare ca să devie un jockey, se întoarse aci, ea se mai mari și ajunse cum o vedeți. Dimineața Collier fiul se ducea cum se făcea ziua, cu sacul de piele pe spate, la grajdurile de la Chantilly, ca să potocvească. Din una în alta vorbea cu oamenii de la grajd care și spuneau câte și mai câte de caii lor, unii mulțumii alții plictisiți de dînenși. Ast-fel azi poate să vîndă bookmakerilor înștiințări care și sunt plătite bine.

Găsim că taverna aceea era un loc cu totul interesant de cercetat, Buscail nu se mai opri de a o vizita. Curiositatea lui fu satisfăcută: pe ziduri, portretele marilor jockey engleji, Fred, Archer, Wood, Fordham, amestecate cu membrii Parlamentului și mai cu seama cu gravuri reprezentînd scene de boxa. Publicul, în momentul când intră în sala, se compunea din căți-va jockeyi care beău.

Fiind că nu poți sta într'o tavernă fără să bei, ei ceru un pahar de vin; apoi un altul...

De atunci copiii începură a observa că profesorul lor miroșea când a bere, când a vin, când a o mulțime de spirtoase ce nu le cunoșteau; apoi într'o zi vîzură că are un cucut pe frunte și o povestiră mamei lor.

Aceasta foarte supărată arăta supărarea ei notarului și i ceru sfatul.

— Ce șfat se l' dați? se gînești pe Buscail? Zici că și l' ai pe dînsul.

— Mai mult de cât ași putea spune: nici odată nu m' vei găsi un profesor mai bun, și copii mei s'au deprins cu dînsul.

— Atunci se arăți energie, se l' țit cu o mână de fier. Dar poți? Dacă ai fi tată ar fi alt-ceva. În șfrit și voi vorbi; dar ce înțurire poate să aiba cuvîntul unui camarad?

II

În ziua în care, după restimpurile obișnuite, se pronunță divorșul Heline primii, la 10 minute de interval, două depeșe care l' vesteau această noutate, una de la avocat, alta de la Saniel, și îndată se îmbracă spre a se duce la Venetia.

Găsi pe d-na Ranson desperată: copiii vîzuseră pe profesorul lor întorcîndu-se într'o stare scandalosă, abia dacă alea pe care mergea era destul de larg pentru dînsa.

— Am făcut ce am putut, zise Heline; dar te-am prevenit că maștrările mele prietenești nu vor folosi la nimic. Știl ce răspunde nenorocitelor la amenințările, la șfaturile mele? «D-na Ranson e așa de bună!» El se bizue pe bună-tatea d-tale și, da'mi voce s'o spun, pe slăbiciunea d-tale. Fiind că ești bună, cred că pot face cum vor, sunt o mulțime de oameni care te pradă, fără rușine, știind că nu te vei revolta.

— Sunt femeie, de aceia sunt slabă; nu pot face ceea-ce ar fi ușor de făcut pentru un bărbat.

Ocazia era prea frumoasă pentru ca notarul să n'o apuce îndată.

— Iată cuvîntul, d-nă, adevăratul cuvînt, acel care se potrivește cu situația, acela care de când am avut onoarea

a vă cunoaște, mă preocupă; acela de unde vii toate greutățile d-tale, care, ori cât de mari ar fi acum, se vor mai mari pe viitor.

— Crezi că nu gîndesc de pe acum cu groază la acel moment?

— E mult că te gîndești; dar mai bine să te pregătești pentru dînsul.

— Cum.

— Da-mi voce să și răspund cu inima deschisă: măritîndu-te.

Ea nu răspunse, dar în șfrit l' privi în față, și Heline l' vîzu tulburarea, care însă nu l' miră.

— Da-mi voce, d-nă, să te fac să observi că mi-ai cerut șfaturi și prin urmare mi-ai dat dreptul de a prevedea împrejurările când ele vor fi trebuincioase, și deci de a întâmpina acele împrejurări; dacă se vor presenta fără veste și ne vor surprinde, imi vei putea banui că nu te-am prevenit, și răspunderea mea ar fi grea atunci.

— La copiii mei mă gîndesc, zise ea, parcă ș'ar fi răspuns ei însuși; trebuie să fac totul pentru dînenși.

— Da, și interesul lor cel mai mare e ca să se măriți acum. O veduși cu copil e în tot d-ă-una într'o pozițiune grea. Nu sunt filosof, și nu vorbesc numai de plăcerea de a face morală, sunt notar, adică om pozitiv, și dacă am vorbit deslușit, trebuie să și priceput că conștiința cuvîntelor mele e un nume.

— Aci faci o pauză, apoi urmă:

— Acel ai șmicul: meu Saniel, care m'a înșărcinat să fac cererea în numele lui.

Ea stătu un moment șloașă, și i se pără lui Heline că două sentimente o stăpîneau la o dată; mulțumirea și nedomirirea.

— D. Saniel! zise înșfrit; crezi că d. Saniel...

— Apoi îndată strigă:

— Dar d. Saniel e înșurat!

— A fost.

(Va urma)

tat de ocazie pentru a afirma că nu hrănește nici o ostilitate în privința Germaniei. El scrie articolul ce i s'a imputat în «Centriy Revue» într-o epocă când era cu nepuțință să se prevadă numirea sa ca plenipotențiar la Berlin. El încercă de altminterea să împedice publicarea acestui articol, dar era prea târziu; articolul apăruse.

Prima sedință a conferinței la avea loc luni după amiază, delegații englezi sunt așteptați mâine.

Colonia, 27 Aprilie. — «Gazeta Coloniei» crede a ști că la întoarcerea din călătoria sa în Anglia împăratul va face o excursiune la insulele Lofoten, dar nu s'a propune să meargă până la Capul Nordului.

Berlin, 27 Aprilie. — Principele Ferdinand al României a plecat la Viena.

Berlin, 27 Aprilie. — «Jurnalul d'«Eberfeld» publică un articol violent în contra Franciei, pentru a împedica pe germani să meargă să viziteze expoziția din Paris.

Berlin, 27 Aprilie. — Retragerea proiectului de impozit asupra veniturilor provoacă din nou știrea că situațiunea ministrului de finanțe este sdruccinată.

Berlin, 27 Aprilie. — Atitudinea generalului Manu în chestiunea fortificațiilor a produs un efect excelent în cercurile politice din Berlin. Un personaj politic ne spunea cu această ocazie: «Știu că generalul Manu e patriot înainte de toate, și că nu va uita nici odată interesele României, și că va fi ministru uneltirile Rusiei nu vor izbuti».

Wiesbaden, 28 Aprilie. — Impărăteasa Austriei e supusă unui tratament sever. Ecu nepuțință ca cine-va să se apropie de vila Langenbeck, unde rezidează dăna. Poliția a luat, de acord cu anturajul împărătesei, măsuri pentru a împedica de a lăsa să transpire cel mai mic șvon în afară. Pretinsele preumblări anunțate de oficioși sunt așa de misterioase, în cât nimeni n'a văzut încă pe împărăteasa. La or ce cerere de explicații se răspunde pretextând necesitatea de a evita augustei bolnave importunitățile curioșităților publice. Asemenea măsuri stau în poarta țintei ce se propune, iar imaginația populară este ast-fel dispusă să mai exagereze trista realitate.

Englittera

Londra, 27 Aprilie. — Se anunță că Petersburg ziarul «Daily-News», din informațiunile date asupra recentului complot în contra țarului sunt exagerate.

Londra, 27 Aprilie. — Același ziar află din Roma că transportul Scrvia a plecat la Masuah cu un material de transport considerabil. Corespondentul foaiei engleze desminte că se concentrează trupe la Neapole spre a le trimite în Marea Roșie.

Italia

Roma, 27 Aprilie. — «Agenția Stefani» anunță că regele Umberto și principele regal al Italiei vor pleca la Berlin prin St. Gothard, la 19 Maiu dimineața și vor sosi acolo la 21 Maiu. El vor sta trei sau patru zile în capitala Germaniei.

Roma, 27 Aprilie. — «Opinione» de azi menționează aserțiunile emise în articolul său de alături privitor la întrevorbirile între Vatican și Franca pentru restabilirea puterii temporale a Papei.

Foia italienească afirmă că aceste întrevorbiri au avut loc în epoca când d. Goblet era ministru al afacerilor străine, ea crede chiar a ști că «Foreign-office» italian posedă documente în sprijinul articolului său.

Austria

Viena, 28 Aprilie. — Știrea că generalul Menabrea pleacă la Paris în timpul

Expoziției vimește pe «Fremdenblatt» care pretinde că Italianu poate face altfel de cât a se abține ca și celelalte State monarhice.

Viena, 28 Aprilie. — Mai multe ziare vieneze, relatând numirea d-lui Hitrovo ca maestru al curții Imperiale, spun că acest diplomat primește ast-fel o recompensă pentru succesul politic ca e reputat în România.

Serbia

Belgrad, 27 Aprilie. — «Srpska Nezavisnost», organ liberal exprimă azi într'un lung articol trebuința absolută ce e de a da o soluțiune chestiunii religioase care e de așa de mult timp în suspensie și de a restabili în biserica ortodoxă națională ordinea compromisă prin certele de partide. El adăogă că întoarcerea mitropolitului Mihail «Martirul» va putea pune capăt situațiunii religioase anormale a țării.

D. Persiani ministru al Rusiei la Belgrad a primit ordinul S-ta Ana clasa 1-a. Secretarii acelești legațiuni dd. Stergnieff și Sothchei au primit decorațiuni din partea țarului.

Belgrad, 28 Aprilie. — Guvernul a încheiat erii cu Banca Națională un tratat care are de obiect darea a 50.000 losuri sârbești ale împrumutului 4 0/0 în contra unei înapărtări de fonduri menite să se plătească expropiările de drumuri de fier.

Banca Națională de acord cu ministrul finanțelor, nu va vinde de cât 35.000 losuri, restul va servi la achitarea oare-cărora angajaminte din ultimul războiu.

Rusia

Petersburg, 28 Aprilie. — Căsătoria marelui-duce Paul, fratele împăratului cu principesa Greciei, e fixată într'un mod definitiv pentru 16 Iunie.

A 2^a EDITIUNE

ULTIME INFORMAȚIUNI

Consiliul de miniștri care s'a ținut ieri, s'a ocupat și de schimbările ce sunt a se aduce în personalul prefecturilor din țară. S'a hotărât a nu se face nici o schimbare administrativă, afară de cele despre care vom vorbi mai jos.

Toți prefecții care prezentaseră demisiunile lor îndată ce d. Lascăr Catargiu a venit în capul afacerilor țerei, au fost rugați telegrafic erii să păstreze într'un mod definitiv posturile lor.

Numai prefecții care au persistat în demisiunile lor, se vor înlocui și se vor numi noii titulari.

Ast-fel în locul d-lui Stroici, prefectul județului Dorohoiu, care persistă în demisiunea sa, se va numi probabil, d. Grigore Ghica Deleanu, în cas de va primi postul ce i s'a oferit. Titularul prefecturii Iași nu e încă hotărât. Se vorbește de numirea d-lui colonel Krupensky. Asemenea se vorbește de numirea d-lui Victor Stoica la Ia-lomița și de un alt titular la județul Muscel, de oare ce d. Filitis va fi schimbat.

Nici o altă numire de prefecți

afară de cele arătate mai sus nu va fi făcută. Aceasta cel puțin poate pentru un timp de două luni.

Au fost rugați să păstreze funcțiunile lor d-nii Lupu Costake, colonel Algiu și Hiotu.

D. Tulbure, directorul prefecturii de Bacău, va gera această prefectură până la numirea noului titular și această numire nu se crede că se va face în curând.



Comisiunea, bugetară în discuțiunea ce a urmat asupra bugetului ministerului cultelor, a redus mai multe paragrafe de credite mici pe care comisiunea le a considerat ca inutile; a adăogă mai multe credite pentru formarea de noul școale rurale, și a mărit numărul revizorilor școlari.



Prezența d-lui Gună Vernescu la ministerul de finanțe a ajuns un adevărat scandal. Cum era de prevăzut, d-sa se pricepe la finanțe tot așa cum se pricepea d. I. C. Brătianu, când era ministru, la departamentul de resbel.

O probă nu se poate mai evidentă a incapacității sale absolute, constă în următorul fapt pe care l'am aflat dintr'o sorginte sigură.

De când cu plecarea d-lui Ghermani de la ministerul de finanțe nu s'a făcut nici o ridicare de bilete ipototecare, cea ce urma să se facă conform legii pentru retragerea celor 32 milioane de bilete ipototecare.

Ast-fel astăzi ministerul se află în posesiune de vre-o câte-va milioane, și d. Vernescu nu se hotărăște nici de cum ca să scoată din circulație cu ele, biletele ipototecare rămase încă la Banca Națională.

Această stare este vătămătoare cu totul finanțelor noastre și ar putea chiar să contribuie la ridicarea aghiului, despre care nici nu se vorbea până eri.

Mai sunt și alte probe de incapacitatea financiară patentă a d-lui Gună Vernescu, pe care pentru moment nu le publicăm.



Comisiunea bugetară s'a întrunit azi la Senat pentru a începe discuțiunea asupra bugetului.

La această întrunire au asistat mai toți membrii comisiunei. Comisiunea a început azi să discute bugetul cultelor. La ora 3 1/2 comisiunea se ocupa cu discuțiunea capitolului întâiu.

D. ministru al Cultelor, Borescu, susține bugetul acestui minister așa cum a fost elaborat de d. Maiorescu.



La ediția întâiu a numărului nostru de azi, am vorbit despre o grevă a lucrătorilor ce a izbucnit în atelierul Mandrea.

Mergând spre a culege informațiuni la fața locului, am putut afla că această grevă se reduce la plecarea din atelier a vre o 15 curelari, nemulțumiți fiind că d. Mandrea nu le făcea pe plac.

Se știe că la atelierul d-lui Mandrea lucrează vre-o 400 de lucrători.

Atragem atențiunea lectorilor nostri asupra anunțului stabilimentului Jokey.

LA CAINELE NEGRU

Magazinul de Droguie, Coloniale și Delicatese

ION ȚETZU

Succesorul lui GERSABEK-OVESSA Sămēnță de Trifol adevărat de Lucerna specia cea mai productivă și cea mai resilentă, asemenea sēmēnță de

larba pentru nutretul vitelor și infumuscetarea gradinelor

Reușita și producțiunea garantată **APE MINERALE** din toate sursele indigene și streine Comande efectuez în toată România



PENTRU REUMATISM

Se vindeca cu desăvârșire în 12 zile. Pretul 20 lei în Capitala și 25 lei în provincie. Medicamentele și instrucțiunile se trimt prin posta. A se adresa: Nicolae Veroni strada Traian 14.

BOALELE SIFILITICE

NEPUTINȚA BARBATEASCA

Vindec după cele mai noi metode radicale fără durere și împedecare, după experiența de 17 ani. Specialist în boalele lumești.

DR THÖR

Strada Emigratu No. 3, intrarea din calea Victoriei prin strada Sf. Voivozi. (Tramvay.) Consultatii de la 8 dim. până la 6 seara. Loc separat d'asteptare pentru flecare. 1047

Ce-va interesant!

Anunțul de căștig «Samuel Hekscher senior» de la «Iamburg», care se află în numărul de astăzi al Gazetei este foarte interesant. Această casă și a căștigat o reputație așa de bună prin plata promptă și discretă a sumelor căștigate aci și în împrejurimi în cât rugăm pe toți cititorii de a da atenție inserției ei de astăzi.

DE INCHIRIAT

Doze apartamente compuse de câte patru odal, odal de servitori și bucatarie, instalatia de gaz și apa situat în strada Sifidelor No. 6 bis. Doritorii se vor adresa strada Sifidelor No. 6.

Th. D. COSTIN
CALEA CALARASILOR, No. 4
VINURI
BUCURESTI ALBE SI ROSII

Specialitate exclusiva indigenă din plaurile cele mai renumite, și în special din GOLU DRINCI districtul Mehedinți.

Puritatea garantată și constatată prin analiza chimică chiar de către onor. Eforia Spitalului civil.

Preturi foarte moderate

Se expediază franco la domiciliu în mari și mici cantități, cu vadra, în butelie și în butoaie de toate mărimile. 1085

A se adresa la d. Th. D. Costin Ca. Călarasilor, 4

BURSA DE BUCURESTI

4 0/0 amortisabila	83 50
5 0/0 amortisabila	96 1/8
5 0/0 funciar rural	97 1/8
7 0/0 funciar rural	104 1/2
7 0/0 funciar urban	104 1/2
6 0/0 funciar urban	102 1/4
5 0/0 funciar urban	94 1/2
6 0/0 urbane lași	82
Banci Naționale	950
Dacii	276
Construcții	144
Naționala asig	256
Londra 3 luni	25 13
Londra cheque	25 27
Paris 3 luni	99 40
Paris cheque	100
Berlin 3 luni	123 30
Berlin cheque	122 35
Agio	035 0/10

BURSELE DIN STREINATATE

BURSA DE VIENA	
25 Aprilie 1889	25 Aprilie 1889
Deschiderea	Inchiderea
Napoleon 9 40	Napoleon 9 78
Imperial 9 78	Imperial 10 78
Lira turceasca 10 78	Lira turceasca 10 78
Argint contra hărtii 100	Argint contra hărtii 100
Rub. hăr. numerar 127 25	Rub. hăr. numerar 127 25
Actiu. Cred. Anstali 228 62	Actiu. Cred. Anstali 228 25
Renta hăr. austriaca 85 25	Renta hăr. austriaca 85 20
» aur austriac 100	» aur austriac 101 20
» aur unguresc 103 10	» aur unguresc 102 90
» argint austriac 85 98	» argint austriac 85 60
Sch. p. Londra la v. 113 99	Sch. p. Londra la v. 113 39
» p. Paris la ved. 58 79	» p. Paris la ved. 58 65
» p. Amsterd. v. 99 40	» p. Amsterd. v. 99 40
» p. Belgia la v. 47 40	» p. Belgia la v. 47 40
Bancnote italiene 47 40	Bancnote italiene 47 40
BURSA DE LONDRA	
25 Aprilie 1889	25 Aprilie 1889
Renta franceza 4 1/2% 106 10	Consolid. engleze 981/16
Renta franceza 3% 87 15	Act. Banc. Românii 8
R. româna per. 5% 97 46	Schimb p. Paris 25 56
Italiana 97 46	» p. Berlin 20 09
Imprum. grec. 1879 601	» p. Amsterdam 12 04
Imprum. grec. 1881 656	BURSA DE BERLIN
Banca otomana 697	25 Aprilie 1889
Bateria Egypt. 643	Deschiderea
Sch. p. Londra la v. 113 99	Rubla hărtie num. 217
» p. Viena la ved. 206 25	Disconto Gesselscha. 938 80
» p. Amsterd. la v. 254	Inchiderea
» p. Berlin la ved. 153	Napoleon 16 54
» p. Italia la ved. 118 1/8	Renta rom. amor. 97 60
» p. Belgia la v. 113 3/8	» rom. C. F. R. 8% 107 80
BURSA DE FRANKFORT S/M	
25 Aprilie 1889	25 Aprilie 1889
VALORI	Cursul zilnic
Ren. rom. amor. 5% 97 70	» p. Paris 80 37
	» p. Amsterdam 168 80
	» p. Viena 170 10
	» p. Belgia 80 60
	» p. Italia 80 35

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

(3)

CUM AM REGASIT

PE

GHERASI!

ROMAN POLITICO-GEORAFICO-UMORISTIC

DE **MAX**

II

O propunere ciudata

— M'ai întrebă cum și unde să regăsim pe Gherassi, urmă Nucșoreanu. Propunerea mea e lesne de pus în practică. Ați auzit negreșit vorbindu-se despre Livingstone?

— E gunimist de ai noștri? Întrebă comitele Jehan de la Haubord. Nu'l am trecut pe listă. În ce mahală stă, ca să'l trec acum, dacă e bun?

— Livingstone, domnule Comite, era un ilustru călător care plecase din Anglia spre a explora Africa...

— Nu cum va fusese numit și el ca Gherassi ministru al Justiției când a luat această hotărîre? Întrebă

Gună Vernescu, președintele Clubului.

— Nu, domnule președinte, răspunse cu răutate Nucșoreanu, căci în Anglia dacă era ministru al Justiției, nu da peste nici un coleg care să'l gunească din minister. Să lăsăm însă aceste aprecieri și să'mi urmez istoria. Livingstone dispărând și ne mai dând nici un semn de viață, ziarul englez *New-York-Herald*, luă hotărîrea să trimeată pe cineva care să'l regăsească. D-nu Stanley...

— Stan! Un român, de sigur un neam cu mine, căci și eu sunt Jehan Stan de la Haubord, întrerupse comitele.

— Da, răspunse Nucșoreanu. Stan știu că ești, dar nu ești Stan...ley.

— Ba e și Stan și *laid* tătucule, întrerupse ténérul Gună fiu, care și făcuse studiile în Franca și l'și permitea ceva jocuri de cuvinte din când în când.

Acest joc de cuvint produse o foarte bună impresiune asupra întregel adunări. Toți cei de față întrebă ce însemnează *laid* pe franțuzește și marchisul Paké de Protopopé l'și făcu o deosebită plăcere să talmăcească tuturor deosebitele între *ley*, coadă de nume și *laid* urit.

— Lăsați-mă să urmez, zise Nucșoreanu supărat. Stanley plecă dar ca să regăsească pe Livingstone și în adevăr l' regăsi la 20 Iulie 1871, în valea Oungđerengeri spre drumul ce duce la Djidji...

— Djidji băiatu! *djidji*. Întrerupse iarăși ténérul Guna fiu, imitând răsăelile copiilor când se joacă cu doicile. Din nenorocire acest al

doilea joc de cuvinte nu avu succesul celui d'înteu și trecu ne băgat în seamă.

Nucșoreanu urmă:
— Eă propui dar ca cea ce directorul ziarului englez *New-York Herald* a făcut pentru Livingstone, directorul ziarului *România* să facă el personal pentru Gherassi. Să întreprinză și el o călătorie...

— Călătoriile lui *Guniver*, zise ténérul Gună fiu, care și aduse aminte de călătoriile lui Gulliver. Acest al treilea joc de cuvinte, produse un efect deplorabil, căci semăna a un fel de zeflamea la adresa președintelui Clubului gunimist.

Președintele nu răspunse nimic, dar sună imediat de trei ori.

O femeie intră.
— Doică, ia băiatu și du'l de'l culcă, zise părintele, scurt și coprinzător.

Ordinul fu executat la moment.

— Urmează cu propunerea d-tale, domnule Nucșoreanu, zise Gună.

— Am urmat și am isprăvit. Propui să întreprinză o călătorie ca să regăsești pe Gherassi, sau dacă nu poți pleca d-ta în persoană, să delegi pe alt cine-va.

— Eă nu pot pleca. Sunt ocupat; sunt Ministru la finanțe, nu'mi pot lăsa ocupațiile. În momentul de față învăt tocmăi tabla lui Pythagore. Apoi nu se știe ce se poate întâmpla; dintr'un moment în altul împrejurările mă pot sili pentru binele partidului gunimist să trag pe sfoară pe Lascăr Catargiu sau pe Lahovary, să înșel pe Carp, să spu o minciuna lui Manu...

— Înscăcinează pe alt cine-va din partid cu aceste amănunte politice...

— Nu se poate; nu se pricepe nimeni așa bine ca mine.

— Atunci, trimite pe altul ca să regăsească pe Gherassi și dă fondurile necesare.

— Fonduri? De unde fonduri? Ce, fondurile se găseac pe drumuri! *îngună* președintele, turburat. N'am parole. N'am!

— Dacă nu mă înșel, țî-a rămas o sumă însemnată disponibilă, zise Nucșoreanu.

— Ce sumă? Nici-o sumă!

— Ba da, ba da! Când era vorba să ni se ia Basarabia și făcea! mare șgomot ca să nu cedăm presiunilor, amenințarilor celor puternici, ai luat cuvântul și ai zis: «Toată averea mea o pui la dispoziția Statului ca să nu perdem Basarabia». Istoria e autentică. Basarabia s'a dus, dar banii au rămas tot în punga d-tale. Sacrifică ce-va din el.

Președintele oftă și scoase o patacă de cinci lei de argint.

— Iată tot ce pot da. Marchisul Paké de Protopopé puse și el pe masă o bănuță de 50 bani, dar profită de ocazie spre a înlocui pataca de 5 lei a lui Vernescu printr'o medalie pentru căini, după sistemul municipalității orașului București.

Comitele Jehan de la Haubord declară categoric că el parale nu dă, dar pune la dispoziția celui ce va pleca după Gherassi, trăsura sa cu un cal.

Baronul Ilarion de Severin spuse că nu se crede dator să contribuiească cu nimic, de oare ce va între-

prinde și el personal o călătorie spre Severin și se va întâlni poate pe drum cu Gherassi.

Desgustat până în fundul inimei, Nucșoreanu se sculă și trântind ușa, eși zicend:

— Sunteți niște gunimiști!

— Când te întorci? Întrebă președintele, prefăcându-se că n'a auzit această insultă teribilă.

— În zăo de «Guna Vestire», adică când voi putea anunța că am regăsit pe Gherassi.

Și unde te duci?

— La redacția ziarului *Epoca*.

— Moarte și damnațiune! strigă marchisul Paké de Protopopé. Ce cauți acolo?

— Mă duc să mă întâlnesc cu Max.

— Pentru ce?

— Veți vedea!

